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DŮM ANDĚLŮ
 Tenhle dům je takovým záchranným kruhem pro rodiče, 
kteří se ocitnou v té nejbolestivější životní situaci. 
Nechá je proplout svým smutkem a rozloučením, které je pro 
ně stejně důležité, jako těžké. 
 Dům nabízí obřadní síň, kavárnu a edukační centrum. 
Stává se tak místem pro rodiny, ale i spolužáky, kamarády 
nebo vzdělávání lékařského personálu. 
 Uprostřed je přírodní pomník připomínající děti zemřelé 
během těhotensví nebo na samém začátku života.
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KDYŽ PŘIJDE KONEC NA ZAČÁTKU

Jaké má být místo posledního rozloučení s dětmi? 
 
 Jestli něco v současné době českému pohřebnictví
chybí, je to právě místo, kde se mohou rodiče rozloučit 
se zemřelými dětmi. Smrt dítěte je pro pozůstalé specifická 
situace, ve které se dostávají do mimořádného 
psychického vypětí. Téma dětských pohřbů je možná 
opomíjeno právě proto, jak těžké a bolestivé je. Přitom je to ale 
proces rozloučení, který pomáhá pozůstalým unést těžce 
zvladatelnou bolest. Jsem přesvědčená o tom, že je potřeba 
otevřít toto téma ve společnosti a přizpůsobit funerální 
prostory i podmínky takovému rozloučení.
 Myslím si, že smrt je v dnešní době vnímána 
jako okrajové a nepatřičné téma. Detabuizovat smrt a vnímat 
ji jako běžnou součást života je něco, na čem by naše společ-
nost měla pracovat. Takový posun ve vnímání smrtelnosti by 
mohl vést k nové formě funerální architektury, která je více 
přístupná, otevřená a nabízí více funkcí. 
Naopak v případě smrti dítěte se kloním k uzavřené formě, 
poskytující dostatek soukromí a podporující zázemí 
pro zpracování ztráty.
 Individuální preference rodičů zatížených obrovskou 
životní tragédií se při plánování rozloučení mohou velmi lišit. 
Již dnes můžeme ale sledovat, že si rodiče vybírají spíše 
alternativní způsoby pohřbu a rozloučení, pokud jsou 
k dispozici.  Může se totiž zdát absurdní pořizovat jako 
připomínku křehké nepopsané bytosti těžký mramorový 
náhrobek a loučit se v tradičních obřadních síních. 
  Místo určené k pohřbívání dětí a rituálům s ním 
spojeným by mělo být vlastním světem, odděleným od okolí. 
Představuji si areál, který lze jednoduše zavřít, 
pokud v něm právě probíhá obřad. Měl by v kontextu svého 
okolí působit jako mimořádné pietní místo (nikoliv však velko-
lepostí objemů staveb v něm umístěných, nebo nápadnou 
zdobností), kam nemůže nikdo omylem zabloudit. 
Oproti současným hřbitovům a síním by tohle místo 
naízelo rodičům různé způsoby obřadu s komfortem veškerého 
potřebného zázemí, soukromí a krizové podpory. Chtěla bych, 
aby pozůstalí měli na výběr z různých rituálů při rozloučení, 
tak aby našli ten, který jim nejvíce vyhovuje. Zároveň by místo 
mělo umožnit alternativní uložení ostatků - třeba přírodní 
pohřeb ke kořenům stromů, protože to je právě způsob, který je 
upřednostňovanou alternativou již dnes. 
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 Prostory by měly dobře reagovat na křehkou 
situaci, která v nich probíhá. Měly by být nedefinující, 
otevřené, symbolické, důstojné a neměly by působit 
depresivně - tomu napomůže vhodná volba materiálů, způsob 
osvětlení, průhledy do přírody a především měřítko.
 Součástí takového místa by se mělo stát zázemí krizové 
intervence, tedy kancelář a terapeutický prostor pro 
psychickou podporu pozůstalých ve velmi tíživé situaci.  
Nabízí se rozšířit psychickou podporu pozůstalým a nechat 
v místě vzniknout edukační centrum, které může díky různým 
způsobům terapie pomoci zvládnout těžkou situaci i větším 
skupinám dětí nebo dospělých. Má představa je místo, kam 
může přijít například skupina spolužáků, kterým 
specializovaní terapeuti pomohou zpracovat ztrátu 
kamaráda. Edukační centrum se může stát i zázemím pro 
vzdělávání zdravotnického personálu pracujícího na rizikových 
dětských odděleních. Jsou to právě zdravotníci, kteří jsou vět-
šinou s rodiči v prvních momentech po smrti dítěte a pokud to 
umí, mohou rodičům situaci svou empatií a komunikací pomoci 
prožít a unést. 
 Doplním, že pokud píšu o zemřelých dětech, mám tím 
na mysli i děti, které jsou z lékařského pohledu považovány za 
plody. Mít možnost důstojného obřadu a vytvoření 
vzpomínkového místa je důležité i pro rodiče, kteří ztratí děťátko 
v těhotenství, záhy po nebo přímo při porodu. Praxe je taková, 
že rodiče v nemocnici dostanou krátkou časovou lhůtu pro 
rozhodnutí o tom, jak má být se tělem naloženo. Často se sta-
ne, že se rodiče v této situaci rozhodnou, 
že pohřeb zařizovat nechtějí, protože jsou v šoku. Časem si 
možná někteří z nich své rozhodnutí vyčítají. 
Nabídnout jim pietní místo, které mohou pevně spojit s jejich 
děťátkem a kam za ním mohou chodit, přestože jeho ostatky 
zůstanou tiše uloženy ve sdílené hrobce, může být 
jedním ze způsobů, jak lze řešením funerálního prostoru 
pomoci rodičům jejich těžkou situaci zvládnout.
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Navrhuji rozšíření Ďáblického hřbitova o nový park, jehož 
součástí je dům andělů, kolumbárium a nový les vzpomínek 
(přírodní pohřebiště ke kořenům stromů). 

Dům andělů je soubor občanských budov umístěný do parku 
na kruhovém půdorysu.

Tvar domu navazuje na urbanistickou strukturu celého 
hřbitova. Zapadá tak do kontextu místa, ale zároveň se svou 
formou vymezuje vůči okolí.

Dům tvoří uzavřený park, do kterého jsou umístěny jednotlivé 
objekty. Do objektů se vstupuje z kruhové mlatové cesty, která 
je na obvodu domu schovaná mezi zdmi a tvoří rozhraní mezi 
světem venku a uvnitř. 

Dům, ani park, který je jeho součástí, 
neslouží k ukládání ostatků - k tomuto účolu jsou vymezeny 
plochy nového kolumbária a lesa vzpomínek. 

KONCEPT
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SCHWARZPLAN
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M 1:10 000

2000
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SITEPLAN
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M 1:1 000
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PARKOVIŠTĚ A NOVÝ VSTUP

KOLUMBÁRIUM

DŮM ANDĚLŮ

PROVOZNÍ CESTA

LES VZPOMÍNEK

NOVÝ VSTUP

AXONOMETRIE
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PARKOVIŠTĚ A NOVÝ VSTUP

KOLUMBÁRIUM

DŮM ANDĚLŮ

PROVOZNÍ CESTA

LES VZPOMÍNEK

NOVÝ VSTUP
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M 1:200

1 obřadní síň  4 příprava těla   7 mobilní krematorium
2 vstup, čekárna  5 sklad    8 toalety
3 šatna   6 šatna zaměstnanců  9 úklidová mísnost

OBŘADNÍ SÍŇ  1.NP 
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M 1:200

40

1 obřadní síň

MALÁ OBŘADNÍ SÍŇ  1.NP 

1
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M 1:200

1 velký sál    4 kancelář    7 úklidová místnost
2 malý sál   5 vstup a šatna   8 toalety
3 čajová kuchyňka 6 sklad

EDUKAČNÍ CENTRUM 1.NP 
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M 1:200

40

1 kavárna   4 přípravna    7 úklidová místnost
2 terasa   5 provozní vstup   8 toalety
3 bar    6 zázemí zaměstnanců  9 sklady

KAVÁRNA 1.NP 
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M 1:500ŘEZ A-A‘

vzpomínkové místo obřadní síňedukační centrum
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M 1:500

100

POHLED ZÁPADNÍ
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STŘED

Uprostřed kruhu je přírodní pomník, který slouží jako vzpomínkové místo těm, kteří ztratili své děti 
během těhotenství, v průběhu, nebo krátce po porodu a rozhodli se sami pohřeb nevypravit. 
Každý rok se zde vysadí nový strom a rodiče, kteří o to budou mít zájem, mohou nechat přidat 
jméno jejich děťátka na pamětní desku. Získají tak místo, kam mohou za svým děťátkem chodit, 
kde zapálit svíčku a vzpomínat. 
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ZAHRADA EDUKAČNÍHO CENTRA

Edukační centrum nabízí zázemí pro různé formy individuální i skupinové terapie. 
Kromě dvou sálů je možné sezónně využít část přilehlé zahrady, kde budou instalovány výstavní 
panely s obsahem, který především dětským návstěvníkům pomůže pochopit koncept smrti 
a objasnit jejich otázky. 
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SKICI
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AUTORSKÁ ZPRÁVA
 Navrhuji rozšíření Ďáblického hřbitova o nový park, 
jehož součástí je hřbitov, kolumbárium a obřadní místo.
Obřadní místo tvoří Dům andělů, soubor občanských budov o 
jednom nadzemním podlaží, rozmístěný do parku o kruhovém 
půdorysu. 
Konstrukční systém budov je stěnový, tvořený konstrukcí ze 
dřeva a konopného betonu, s povrchovými úpravami 
v interiéru. 
 Dům andělů zahrnuje velkou obřadní síň s mobilním 
krematoriem, dvě malé obřadní síně, kavárnu a edukační 
centrum. 
Velká obřadní síň má kapacitu maximálně 40 smutečních 
hostů, kromě samotného obřadního sálu obklopeného atrii se v 
ní nachází přípravna těla napojená na provozní zázemí, toale-
ty pro návštěvníky, šatna a čekací místnost. 
Malé obřadní síně jsou nezastřešené prostory pro menší obřad 
v exteriéru.
Kavárna má kapacitu 30 hostů, provozní zázemí je připraveno 
pro dovážku cateringu, kavárna nemá vlastní kuchyň. 
Edukační centrum nabízí 2 sály pro skupinové i individuální 
terapie a školení, najednou pojme skupinu až 40 osob. 

BAREVNÉ A MATERIÁLOVÉ ŘEŠENÍ 
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MODEL
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